

回顾 2019

# 纪录片: 回望·现实·融合

□魏天达 张雅欣

纵观2019年纪录片,无论是致敬新中国成立70周年的《我们走在大路上》、献礼片《变化中的中国:生活因你而火热》、庆祝澳门回归20年的《澳门二十年》,还是以科学纪录片视角出发的《手术两百年》;无论是画面精美的《影响世界的中国植物》,还是网络热捧的《原声中国》,都在接合的文化碰撞中迸发出新的火花。有学者研究认为,大众文化是一个“非接合——接合”的过程。可以说,2019年是中国纪录片文化主动与世界文化接合的一年,是现实主义视域下真实性同诗性接合的一年,也是纪录片文化和互联网文化深度接合的一年。

## 在世界故事中回望中国

过去,国产纪录片比较偏重对自身题材的挖掘,其国际传播也是从“我”到“他”的单线传播,缺少对他者题材的关注,更较少意识到从“他”向“我”的回望过程。从2019年的优秀纪录片作品中我们可以发现,一方面纪录片继续紧跟国家和时代的主旋律,另一方面更加注重国际合作和国际传播。这一年,中国纪录片从向世界讲述中国故事转向让世界认同中国转变,开始了与世界文化的深度接合。

首先,纪录片不仅继续发挥着讲述中国故事、弘扬时代主旋律的重要作用,也不断地传播着中国声音,在外交领域崭露头角。作为国家级媒体,中央广播电视台总台推出的纪录片站在国家层面,用恢弘的故事完成对新中国成立70周年的献礼,弘扬了社会主义核心价值观。《我们走在大路上》把新中国成立以来70年来中国共产党带领全国各族人民进行社会主义革命、建设、改革取得的辉煌成就和宝贵经验作为主线,歌唱祖国、礼赞时代。作品展现了大量珍贵且吸引观众的历史素材,深入反映共和国一路走来的感人故事和重要事件,倾情呈现亿万人民在社会主义道路上不懈奋斗谱写的壮丽史诗。《澳门二十年》拍摄历时一年,全景式展现了澳门回归祖国20年来,具有澳门特色的“一国两制”成功实践所取得的巨大成就和未来的良好前景。

在西方国家发布虚假涉疆言论、干涉我国内政时,中国环球电视网连续播出了两部以新疆反恐为主题的纪录片《中国新疆反恐前沿》和《幕后黑手——东伊运》与《新疆暴恐》,不仅在国际上引起反响,还成为外交部新闻发言人华春莹回击外国记者的有力论据。据中央广播电视台总台报道,两部纪录片播出后一些阿拉伯国家的政府官员、学者、媒体人纷纷发声,支持中国在新疆的反恐政策,驳斥西方媒体对新疆的不实言论。中国纪录片已经开始助力我国的外交事业,在国际舞台上一展风采。

除了国家媒体外,也有一些优秀的国产纪录片从其他角度体现着中国影响力。陈晓卿团队拍摄的《风味原产地·潮汕》已被全球颇富影响力的流媒体平台Netflix买断,同时在全球190个国家同时上线。中国餐桌文化也在挑逗着全球观众的味蕾。

其次,2019年的国产纪录片呈现了对全球性话题的关注,展现着世界故事的中国表达。以《手术两百年》《被点亮的星球》《稻米之路》《生命之盐》《我们的动物邻居》等为代表的纪录片,站在人类命运共同体的角度,向世界讲述中国人和全人类的共同故事,展现了中国纪录片人的世界情怀。这些纪录片的共通之处在于,它们都是在中国众多题材中寻找人类共享价值的素材,将自我表达隐藏在共同表达之中,从他者中回望,体现了中国纪录片与世界观众的对话和互动。

《手术两百年》是国内首部全景展现人类与疾病抗争的科学纪录片,摄制组历时3年,走访12个国家,70多家医院、医学院、博物馆,采访了50多位国际顶级专家。这部将科技的变革和人类的光辉展现在观众面前的纪录片不仅广受好评



评,也是一部将自我表达和共同表达结合的影片。例如,片中讲述了来自中国的刘鸿章医生为尼泊尔癌症患者雅达治病的故事。当雅达真诚地说出“所有医生都不愿为我做手术,只有刘医生对我特别好,我特别高兴”时,一个负责任的中国医生形象便留在了观众们的心中。

优酷和国家地理联合出品的纪录片《被点亮的星球》更是从宇宙视角出发,带我们穿越了6大洲、45个国家和195个地区,用一个个生命奇迹的故事,唤起观众对全人类共享家园命运的深刻认识,激发出维护生态平衡、尊重自然环境、共建地球未来的美好情怀。

腾讯出品的《明天之前》是一部从个人角度讨论整个人类族群共同面临的科技、社会、人文问题的纪录片。影片中曾宝仪和拍摄团队到访了近20个国家,拍摄了自我是否应该拥有退出生命的权利、机器人能否进入家庭成为人类的伴侣、正在逐渐到来的人类永生科技、不同群体的人类该如何相处等四个关乎每个人未来的命题。在片中,曾宝仪与准备执行安乐死的104岁的澳大利亚科学家大卫·古道尔的拥抱一度成为西方各大媒体的头条,被媒体称为“代表整个世界拥抱他”。

纪录片《我们的动物邻居》则以城市里的野生动物为主要观照对象,启发人们的环境保护意识,思考更为合理的城市发展之路,为人与自然的和谐发展贡献中国智慧。

一则则关于人类共同命运的恢弘故事呼之欲出。从“向世界解释中国”发展到“向世界解释世界”的转变,体现的是中国纪录片人的文化自信。中国纪录片正在关切着人类共同的命运,接合着世界文化,从多元差异中讲述着全球性的同一主题。

## 在现实题材中发掘诗意

纵观2019年的优秀纪录电影,从讲述普通人物故事的《四个春天》,到展现少数民族原生态乐曲的《原声中国》,现实题材纪录片和普通人物的故事越来越受到欢迎。延续了2018年现实题材重磅回归的趋势,2019年涌现了很多现实题材优秀作品。这些作品不仅关注人间疾苦,更善于捕捉人物的情感关联性,用克制的写实风格描绘平凡人物的内心世界,用理性的声音观照社会,体现了现实主义纪录片诗性和真实性的统一。

由2018年大热的《生活万岁》和《极地》的原班团队制作的纪录片《原声中国》仍然延续了对现实题材和平凡人物的关注。本片讲述了民族歌声中的故事,这些未经粉饰、从未登上过舞台的歌声与歌手,却在生活的舞台上唱出了歌声与生活的关系,让我们思考关于生活的意义。

由张景导演的《寻找手艺2》在4年后以一部



72分钟的网络电影的形式再次回归。这部被导演称为“失败”的纪录片,曾用一个个手艺人的普通故事感动过许多观众。而这一次的《寻找手艺2》更像是一个“寻人启事”。与第一部的《寻找手艺》结合在一起,观众会发现,大多数手艺人的生活并没有因为一部影片的广为关注而变得更好:山东做土陶工艺的刘新文忘记了曾经去拍摄过的张景;藏区佛像铸造师旦一如既往,捐赠佛像不收寺庙一分钱;被网友戏称为手艺“当场失传”的胡大拜尔地老人已经因车祸去世,他的手艺真的彻底失传了……通过《寻找手艺1》和《寻找手艺2》两部纪录片的对比,让我们更直观地感受到人间冷暖,也让我们体会到纪录片独有的能够记录时间的魅力。

2019年1月上映的纪录电影《四个春天》也展现了导演个体经验和记忆。该片以导演的真实家庭生活为背景,讲述了整个家庭20年来的变化。15岁离家的导演在异乡漂泊多年,而在为数不多的回乡的时间里,用一个家人的身份记录了父母生活中的日常。没有过分描写家庭中的变故,而是在父母的普通家庭故事中,描绘了一幅温馨的生活画卷,在普通的现实生活中挖掘出诗意。

值得一提的是,在现实题材纪录片叙事手法的影响下,今年一些宏大叙事的文献纪录片也开始在叙事中注重情感的表达。湖南卫视播出的文

献纪录片《国歌》,在叙事上的重要特点就是采用平视的视角,用历史人物的个性代替单纯的赞颂、用历史事件的细节代替说教。作为《义勇军进行曲》的词作者,田汉先生的故事在片中有着十分重要的地位,但《国歌》并没有一味用华丽的辞藻对田汉进行歌颂。在一名伟大的爱国者之前,田汉是一位忠诚的挚友,这位坚强的汉子在得知聂耳去世时悲痛地流下眼泪,写出了“一系金陵五月雨,故交零落几无声”的诗句;他还是一位慈爱的父亲,给儿子田申上战场前的寄语是“莫负平生志,田家父子兵”。影片通过对历史细节的触摸,准确地找到了普通大众和英雄人物的契合点,也展现了创作者“为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀”的艺术情怀。

## 在深度融合中创新形式

媒介融合研究学者亨利·詹金斯认为,融合代表着一种范式的转换,这种转换表现在,以前

的纪录片;也有《他乡的童年》这样探讨跨文化教育的纪录片。互联网纪录片题材的集中,既是市场资本的预判和选择,也是互联网受众的选择。

2019年互联网平台参与制作的纪录片的另一个特点是高分续作频出。综合考察豆瓣和Figure的高分榜单,可以发现2019年评分较高的纪录片作品有相当一部分都是上一年度优秀纪录片的续作。《水果传(第二季)》《人生一串(第二季)》《早餐中国(第二季)》等作品纷纷上榜,延续了第一季的优质水准。

其次,在表达方式上注重融合互联网文化,纪录片故事的讲述者从幕后走向台前已经成为流行趋势。区别于以往专业播音员的配音,演员或其他名人跨界配音已成为2019年纪录片的流行趋势。《原声中国》中张涵予的声音为影片增加了厚重的质感;《被点亮的星球》中,万茜和郎朗作为“星球讲述人”向观众讲述地球的故事;《生命之盐》中周一围为解说词赋予了丰富感情……这些观众在观看影片之前就早已熟知的名人,使得观众天然对纪录片产生了亲近感,弱化了解说词枯燥、缺少交流的不足,为纪录片增色不少。而诸如《丹程》《明天之前》《寻找手艺2》等纪录片更是让故事的讲述人走到镜头前,让观众随着讲述者的历程去体会故事的变化。

在形式上,许多互联网纪录片纷纷采用不同的模式进行“跨界”,尝试更符合互联网的表达方式。由哔哩哔哩出品的纪录片《但是还有书籍》就是一个典型例证,在解说词方面,该片采用了较为网络化的语言表达。诸如“豆瓣秃顶会会长”等网络化的词句频出,胡歌的配音也为该片增色不少。此外,在片中我们常常可以看到一些动漫元素。例如在讲述小说家朱雀的故事时,影片首先给我们展现的是一个动漫版的朱雀的形象,让人忍俊不禁中产生对人物的好奇。尽管采用了诸多互联网用户喜欢的元素,但该片的幽默恰到好处,并常常能提供给观众知识和深入的思考,让人们在碎片的信息海洋中感受到读书的魅力。

由腾讯视频出品的《风云战国之列国》创造性地将纪录片和电视剧融合在一起,两个看似相悖的创作方向,跨界融合成了一部评分超过8分的作品。该片以战国七雄和国家命运为线索,通过还原历史,邀请海一天、于荣光、王劲松等演员,力求通过表演还原真实的历史,可以说是一次大胆的尝试。但这种新形式在广受好评的同时也遭到一些质疑,例如有网友质疑影片对文献考察的不严谨,作为视频资料的“电视剧”代入感不强、情节有些拖沓等。

与前面两部作品相比,《历史那些事第二季》则做了更加大胆的突破和尝试。该片采用拼贴的方式,将纪录片和搞笑剧、热门广告、综艺节目等众多形式杂糅在一起,形成了一部具有实验性质的纪录片。

当然,2019年国产纪录片蓬勃发展的同时也存在一些值得进一步探讨的问题。从题材上看,过于集中拍摄美食和旅游纪录片可能有碍于内容创新,也不利于纪录片用户的增长。在形式上看,纪录片与互联网文化的接合只是赢得观众的第一步,请名人配音也只能吸引一时的热度;有些纪录片过于追求所谓的“网感”和娱乐性,甚至画蛇添足,丧失了纪录片应有的品质;还有些纪录片空有精美的画面,却少有动人的故事,最终流于形式。在制作上,过于依赖聘请国外导演可能会丧失国产纪录片的独立性。在传播上,如何主动以世界倡议者的姿态、设置纪录片的全球主题仍然任重道远。

总之,2019年的国产纪录片传统特色鲜明、受众年轻化趋势明显、媒介平台壁垒逐步被打破、国际合作持续深入,现实题材受到欢迎。从他者中回望中国、于现实中看见诗性、在融合中不断成长,中国纪录片正在以更富特色的积累与全新姿态,拥抱21世纪下一个10年。

## 《中国影视蓝皮书》发布 2019年 中国电影、电视剧年度十大影响力榜单

2020年1月10日24时,历时10天,经过三轮即全国影/剧迷、北大/浙大学生、50余位国内影视专家的激烈票选,由北京大学影视戏剧研究中心与浙江大学国际影视发展研究院合作推出的《中国影视蓝皮书》公布“2019年度中国十大影响力影视剧”。

2019年度十大影响力电影分别是(按第三轮50位专家票选票数排序):《哪吒之魔童降世》(50票)、《流浪地球》(50票)、《少年的你》(48票)、《我和我的祖国》(48票)、《地久天长》(40票)、《中国机长》(34票)、《南方车站的聚会》(33票)、《撞死了一只羊》(28票)、《误杀》(27票)、《攀登者》(23票)。

2019年度十大影响力电视剧分别是(按第三轮50位专家票选票数排序):《都挺好》(45票)、《长安十二时辰》(44票)、《在远方》(43票)、《小欢喜》(38票)、《庆余年》(36票)、《外交风云》(36票)、《破冰行动》(33票)、《陈情令》(32票)、《老酒馆》(25票)、《奔腾年代》(24票)。

(张明浩)

如何通过中国馆藏顶级文物讲述中华文明故事?如何在现代中国找到中华传统文化传承的印记?《中国的宝藏》中文版于1月10日起在CCTV-9每晚播出,为观众呈现一个既传统又现代的中国。

纪录片《中国的宝藏》由中央广播电视台总台影视剧纪录片中心出品,央视纪录国际传媒与BBC世界新闻频道、英国野马制作公司合作完成。中英合拍制作团队历时1年,行程7000多公里,走遍8座中国城市,拍摄了8家博物馆、5个世界文化遗产、20多件顶级文物。纪录片试图从中国人的现代生活中捕捉到回响,寻找古代文明的现代传承。

《中国的宝藏》共6集,每集25分钟,呈现现代中国生活的多个侧面,分别是家族、艺术、都会、制造、科技和饮食。节目邀请英国著名节目主持人阿拉斯泰尔·苏克带领观众踏上博物馆寻宝之旅,在这趟充满惊奇的旅途中,他感受到中国历史悠久和幅员辽阔,遇到各行各业的中国人,倾听他们的故事。他对中国历史十分着迷,正如他在节目一开始就提到,“惊奇于她的美和数千年文明的深度……如果不了解中国的过去,就不可能真正了解今天的中国!”

(许莹)

## 《父亲的草原母亲的河》举办看片会 导演康洪雷致敬家乡



草原的浪漫与豪迈一览无余。该剧通过莫家两代人在时代洪流的推动下寻找自我的过程,展现出城市和草原的文化差异、生活差异,并将激烈的赛马、惊心动魄的捕狼、乌兰牧骑挨家挨户演出等场景搬上荧屏,对草原文化进行了生动描摹与解读。

(视讯)